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Para responder a questao de numero 01, considere as informagdes da figura, que relaciona os paises
mais visitados entre 2007 e 2010.

Chegadas de Chegadas de Chegadas de Chegadas de
Posicao Pais Continente turistas turistas turistas turistas
Mundial internacionais internacionais internacionais internacionais
em 2010 em 2009 em 2008 em 2007
(em milhées) (em milhées) (em milhées) (em milhées)
1 Francga Europa 76,8 76,8 79,2 80,9
Estados -
2 Wil Ameérica 59,7 55,0 57,2 58,7
3 China Asia 54,7 50,9 53,0 54,3
4 Espanha Europa 52,7 52,2 57,9 56,0
5 Italia Europa 43,6 43,2 42,7 43,7
6 Reino Unido Europa 28,1 28,2 30,1 30,9

Fonte: Turismo. Disponivel em: <http:/pt.wikipedia.org/wiki/Turismo>. Acesso em: 6 ago. 2012. (adaptado)

Questéo 01 L@

Assinale a alternativa que apresenta informag¢des de acordo com os dados contidos na figura.

Embora tenha recebido mais visitantes do que a Italia, a Espanha, entre 2008 e 2009, apresentou um fluxo mais
equilibrado de turistas internacionais do que o pais italiano.

Em relagdo aos outros paises, somente a China apresentou acréscimo no numero de turistas na comparagéo dos
dados de 2007 e 2010.

De 2008 a 2009, houve queda nas chegadas de turistas internacionais, atingindo todos os paises dos trés
continentes destacados.

Embora o Reino Unido receba menos visitantes do que a Espanha, apresentou maior crescimento do que o pais
espanhol na chegada de estrangeiros entre 2007 e 2008.

Em 2010, dentre os paises apresentados, os Estados Unidos foi o pais que mais significativamente se recuperou
da queda na chegada de turistas ocorrida de 2008 para 2009.
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Questao 02@

O turismo € uma atividade econdmica muito importante em varias cidades brasileiras. Supde-se que,
numa determinada cidade, o nUmero de turistas, em milhares, pode ser representado por

2
N(t) =—15" + '+ 50,2

comt=0 correspondendo a 2000, t=1, a2001 e assim por diante. De acordo com esse modelo, qual €, em milhares, o
numero maximo de turistas nessa cidade?

A 50,2.
B 59,8.
¢ 63,0.
D 69,8.
e 109,0.

Questao 03@

Considere as seguintes alternativas:

| - Aliteratura de viagens registra o primeiro olhar estrangeiro sobre as terras brasileiras. Esse olhar, no entanto, revela-
se diferente do olhar de um simples turista curioso por terras estranhas, pois responde, em grande medida, a
interesses colonialistas.

Il - E bastante reconhecido o valor artistico das primeiras manifestagdes literarias ocorridas no Brasil, pelo registro de
imagens daterra e de sua gente que marcaram definitivamente a identidade brasileira.

Il - A Carta do Achamento do Brasil, escrita por Pero Vaz de Caminha no séc. XVI, e O Uraguai, escrito por Basilio da
Gama no séc. XVIII, transfiguram diferentes fases da relagéo do colonizador com o indio brasileiro. Na Carta, os
nativos sao vistos como passiveis de serem catequizados e de se tornarem cristdos; n'O Uraguai, eles apresentam-se
jaconvertidos a fé catdlica, por meio da catequizagao jesuitica.

Esta(do) correta(s)
A  apenas l.
B apenas Il

¢ apenaslelll
o apenasllelll.

E I 1lelll



Para responder as questdes de numeros 04 e 05, leia 0 que segue.

No “Serméo do Bom Ladrdo”, Pe. Antbnio Vieira, entre outros aspectos, critica a maneira como os exploradores

portugueses agiam em suas viagens:

Conjugam por todos os modos o verbo rapio [...]. Tanto que la chegam, comec¢am a furtar pelo
modo indicativo porque a primeira informagédo que pedem aos praticos é que Ihes apontem e
mostrem os caminhos por onde podem abarcar tudo. Furtam pelo modo imperativo porque como
tém o mero e misto império, todo ele aplicam despoticamente as execucgbes da rapina. [...]
Furtam pelo modo infinito porque ndo tem fim o furtar com o fim do governo, e sempre Ia deixam
raizes, em que se vao continuando os furtos. Estes mesmos modos conjugam por todas as
pessoas; porque a primeira pessoa do verbo é sua, as segundas os seus criados e as terceiras,
quantas para isso tém industria e consciéncia. Furtam juntamente por todos os tempos, porque
do presente (que é o seu tempo) colhem quanto da de si o triénio; e para incluirem no presente o
pretérito e futuro, do pretérito desenterram crimes, de que vendem os perddes e dividas
esquecidas, de que se pagam inteiramente; e do futuro empenham as rendas, e antecipam os
contratos [...] Finalmente, nos mesmos tempos nao Ihes escapam os imperfeitos, perfeitos, mais
que perfeitos, e quaisquer outros, porque furtam, furtaram, furtavam, furtariam e haveriam de
furtar mais, se mais houvesse. [...] E quando eles tém conjugado assim toda a voz ativa, e as
miseraveis provincias suportado toda a passiva, eles, como se tiveram feito grandes servigos,
tornam carregados de despojos e ricos; e elas ficam roubadas e consumidas.

Questéo 04@

Considerando o fragmento, é correto afirmar sobre a prosa de Vieira:

A Apresenta poucos recursos expressivos, coerentemente com o estilo barroco.

B Joga com os possiveis sentidos das palavras, ampliando o efeito critico do sermé&o.
¢ Critica, apenas de forma indireta e timida, os exploradores portugueses.

b Tem como caracteristica predominante o culto do contraste.

e Utiliza a nomenclatura gramatical no seu sentido proprio.



Questéo 05@

Todas as afirmativas justificam o carater literario do Sermao de Vieira, EXCETO:

A Osermao de Vieira, nessa passagem, chama atengao para os elementos do discurso, para a escolha e o arranjo
das palavras.

B O textoresultadaengenhosidade, da capacidade inventiva do artista.
¢ Otextovalorizaigualmente forma e conteldo, a maneira de dizer e o que é dito.
b Predomina no texto a funcao referencial, podendo ser lido como um documento objetivo da realidade da época.

E Acriticaarealidade ndo desaparece, mas fica evidente o tratamento estético dado ao texto.

Considere o texto a seguir para responder as questées de numeros 06 e 07.

1 Paris € tdo bonita que vocé anda na rua olhando para todos os lados menos
para onde pisa. Os cachorros de Paris vao a toda parte com seus donos, comem
nos mesmos restaurantes, participam ativamente da sua vida social, frequentam
vernissages e palestras, mas o convivio civilizado ndo afetou seus habitos de

5 higiene, que continuam iguais aos de cachorros de todo o mundo. Ha,
provavelmente, mais cachorros por habitantes em Paris do que em qualquer grande
cidade do mundo. O resultado dessa combinagdo de fatores € que seu
deslumbramento com Paris é constantemente interrompido pela sensacéo
deslizante de ter pisado numa das caracteristicas menos atraentes, e mais comuns,

10 das suas calgadas. Vocé estda admirando a fachada de uma igreja antiga e - iush -

passa, em segundos, do barroco ao rococb. [...]

Fonte: VERISSIMO, L.F. Cachorros. In: VERISSIMO, L.F.; FONSECA, J. Tragando Paris. 3.ed. Porto Alegre: Artes Oficios, 1993. p. 45. (fragmento)



Questao 06@

Analise as seguintes afirmativas em relagédo a organizacao do texto:

| - O texto ressalta consequéncias um tanto desagradaveis da pratica de certas necessidades fisiolégicas por parte dos
fiéis acompanhantes dos parisienses.

Il - Ao fazer uso do processo descritivo na avaliacdo da cidade, o olhar do observador vai do geral ao particular.

Il - O efeito de sentido provocado pela criagdo da ultima palavra do texto é incompativel com uma das defini¢cdes de
dicionario para rococo: “estilo decorativo originado na Franga do inicio do século XVIII que representava uma reacgao a
imponéncia e a sublimidade do barroco (...)" (Houaiss, p. 2466).

Esta(&do) correta(s)
A apenas |.
B apenas Il
¢ apenas lll.

b apenaslell

E L 1L

Questao 07@

Levando em consideragéo as relagdes de sentido entre elementos do texto, associe as colunas e,
na sequéncia, assinale a alternativa correspondente.

1 - gradagéo () para(f1)

2 - direcao () menos (£.1)
3 - explicacao () qualquer (£.6)
4 - indefinicao () menos (£.9)
5 - excluséo

Asequéncia correta é

A 2-5-4-1.

B 2-1-4-5

¢ 1-3-5-2
b 1-5-3-4.
£ 2-3-5-4.



Questao 08@

Um trem de passageiros passa em frente a uma estagéo, com velocidade constante em relacéo a um
referencial fixo no solo. Nesse instante, um passageiro deixa cair sua camera fotografica, que
segurava proxima a uma janela aberta. Desprezando a resisténcia do ar, a trajetoria da cadmera no
referencial fixo do trem é , enquanto, no referencial fixo do solo, a trajetéria é

. O tempo de queda da cadmera no primeiro referencial é tempo de
queda no outro referencial.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

A parabolica — retilinea — menor que o

B parabdlica — parabdlica — menor que o
¢ retilinea — retilinea — igual ao

b retilinea — parabdlica — igual ao

E  parabdlica — retilinea — igual ao

Questao OQL@

Um 6nibus de massa m anda por uma estrada de montanha e desce uma altura h. O motorista mantém
os freios acionados, de modo que a velocidade é mantida constante em médulo durante todo o trajeto.
Considerando as afirmativas a seguir, assinale se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Avariagao daenergia cinética do 6nibus é nula.
() Aenergiamecanica do sistema 6nibus-Terra se conserva, pois a velocidade do dnibus é constante.

() A energia total do sistema onibus-Terra se conserva, embora parte da energia mecéanica se transforme em
energiainterna.

A sequéncia correta é

A V-F-F
B V-F -V
c F-F-W
b F-V -V
e F-V-F



Questao 1 Oulﬂ

Segundo a Organizagédo Mundial do Turismo (OMT), o Ecoturismo cresce a uma taxa de 5% ao ano.
No Brasil,em 2011, o Ecoturismo foi responsavel pela movimentagéo de 6,775 bilhdes de dblares.

Supondo que o percentual de crescimento incida sobre a movimentagao do ano anterior, pode-se expressar o valor
movimentado V (em bilhdes de délares), em fungéo do tempo t (em anos), por

V = 6,775(1,05) "

comt=1 correspondendoa2011,t=2,a2012 e assim por diante.

Em que ano o valor movimentado seraigual a 13,55 bilhdes de délares?

A 2015. Dados: log 2 = 0,3 e log 1,05 = 0,02.
B 2016.
¢ 2020.
b 2025.
e 2026.

Questéo 11 [\mj

Em uma viagem ecoturistica, os alunos optaram por sacolas de papel para levar seus lanches e
agasalhos, pois entenderam que n&do devem mais utilizar sacolas plasticas. Mesmo ndo podendo
desperdicar papel do planeta, o plastico é ainda mais nocivo ao ambiente. A principal substancia que
esta presente no papel é um polissacarideo das células vegetais, o qual faz parte da estruturado(a)

A membrana plasmatica.
B parede celular.

¢ mitocondria.

o hialoplasma.

E membrana nuclear.



Questéo 1 2@

Ao observar a producgéo de vinho em uma vinicola, um grupo de turistas percebeu que varios tipos de
uvas eram utilizados para fazer o vinho. Esses tipos ocorrem devido também a reproducgao sexuada.

A divisao celular meiética garante o aumento da variabilidade genética através do(a)

A

pareamento dos cromossomos homélogos durante a profase |.

terminalizacdo dos quiasmas na diacinese.

permuta que ocorre entre cromatides ndo irmas no paquiteno.

formacao das tétrades na télofase Il.

formacao do complexo sinaptonémico no zigéteno.

Questéo 1 3@

Marilia de Dirceu, poema arcade de Tomas Antdnio Gonzaga, evoca a Antiguidade greco-latina,
sobretudo na retomada do modelo classico, marcado pelo equilibrio, pela relagéo entre raz&o e natureza,
pelo bucolismo, dentre outros aspectos. Nessas duas estrofes da Lira 53, & correto afirmar:

Eu, Marilia, ndo sou algum vaqueiro,
que viva de guardar alheio gado,
de tosco trato, de expressdes grosseiro,
dos frios gelos e dos so6is queimado.
Tenho proprio casal e nele assisto;
da-me vinho, legume, fruta, azeite;
das brancas ovelhinhas tiro o leite
e mais as finas las, de que me visto.
Gragas, Marilia bela,
gracas a minha estrela!

[.]

Mas tendo tantos dotes da ventura,

s6 apreco lhes dou, gentil pastora,

depois que o teu afeto me segura

que queres do que tenho ser senhora.

E bom, minha Marilia, ¢ bom ser dono

de um rebanho, que cubra monte e prado;
porém, gentil pastora, o teu agrado

vale mais que um rebanho e mais que um trono.

Gracas, Marilia bela,
gracas a minha estrela!

08@

| - Os versos da primeira estrofe evocam o contexto dos
pastores, elemento que o Arcadismo revive da antiga poesia
greco-romana.

Il - A exaltagdo comedida do amor e da beleza de Marilia
resulta na harmonia idilica que o eu lirico constréi em ambas
as estrofes destacadas.

Il - O refrao indica a admiracao de Dirceu por Marilia, mas
abriga uma ambiguidade, pois, em “gracas a minha estrela”,
estrela tanto pode ser metafora da amada quanto sinénimo
de sorte, destino.

Esta(ado) correta(s)
A apenas |
B apenas Il

¢ apenaslelll
o apenasllelll.

E L Illelll



Questao 14@

Sobre estes versos de Gregorio de Matos Guerra, é correto afirmar:

Daqui desta praia grande
onde a cidade fugindo,
conventual das areias

entre mariscos habito [---]
quEro curar por escrito

sentimentos, saudades,
lagrimas, penas, suspiros. [--]

Ausentei-me da cidade,
porque esse povo maldito
me pOs em guerra com todos,
€ aqui vivo em paz comigo.
Aqui os dias me n&o passam,
porque o tempo fugitivo,

por ver minha solidao

para em meio do caminho.
Gragas a Deus que ndo vejo
neste tdo doce retiro
hipocritas embusteiros,
velhacos entremetidos.

Questéo 1 5[\@

| - Embasam-se em uma visdo antitética da realidade, representada, por
exemplo, na oposigéo entre praia e cidade.

Il - Tratam do deslocamento do sujeito da cidade para a praia, e a forma
como esse deslocamento é explorado antecipa o preceito arcade fugere
urbem, pois valoriza o espago natural em detrimento do urbano.

Il - Trazem doses de sarcasmo, presente na poesia satirica de Gregoério
de Matos.

Esta(ado) correta(s)
A  apenasl.
B apenasll.

¢ apenaslell.
o apenaslelll.

e Lllelll

Logo cedo, um grupo de escoteiros acorda e prepara seu café da manha: pdo de cagador e café
mateiro. Para preparar o café mateiro, misturam-se, em uma lata, pé de café, acliicar e agua e aquece-
se. Na sequéncia, ainda na lata, € adicionada uma brasa ardente para o pé descer.

Assim, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() Napresencadabrasa, ocorre um processo de decantagéo.

() Nofinaldo preparo, obtém-se uma mistura heterogénea.

() Amisturafinal contém sé uma fase.

A sequéncia correta é

A

V-V-V.
V-V-F
F-V-F
V-F-V
F-F-V



Questao 1 6@

Como é dificil para o escoteiro carregar panelas, a comida mateira é usualmente preparada enrolando
o alimento em folhas de papel-aluminio e adotando uma versdo moderna de cozinhar com o uso de

folhas ou argila.

A camada de valéncia do elemento aluminio no seu estado fundamental é a
mais energético € o

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

A

terceira — 3s

segunda — 2p

Questao 1 7@

Ao percorrerem uma trilha ecoldgica, os escoteiros encontraram duas plantas que eram
fenotipicamente idénticas, porém tinham aromas distintos, uma exalava citral, outra canela. Com
permissao do fiscal, levaram amostras para analise de DNA. A seguir, tem-se parte das sequéncias
obtidas das plantas.

citral-...'AACAAGCCAACCAGCACGCGGAAA"...

(o]

D

segunda — 3p

primeira — 3s

, € 0 seu subnivel

e terceira — 3p

e canela: ....GGGAAAGGACCAAAACCAAAAGGC'...

TABELA DO CODIGO GENETICO

Segunda Base do Cédon

uopo) op aseq e1IvID]

| u | ¢ | ~a G
UUU Phe UCU Ser UAU  Tyr UGU Cys
U UUC Phe UCC Ser UAC Tyr UGC Cys
UUA Leu UCA Ser UAA  pare*| UGA pare*
UUG Leu UCG Ser UAG pare*| UGG Trp
_§ CUU Leu CCU Pro CAU His CGU Arg
0 c CUC Leu CCC Pro CAC His CGC Arg
g CUA Leu CCA Pro CAA GIn CGA Arg
-] CUG Leu CCG Pro CAG GiIn CGG Arg
[
[7]
©
o AUU Tle ACU Thr AAU Asn | AGU Ser
£ AUC Tle ACC Thr | AAC Asn | AGC Ser
g Al AUA Te ACA  Thr AAA  Lys AGA Arg
E AUG  Met ACG Thr AAG Lys AGG Arg
GUU  Val GCU Ala GAU Asp | GGU Gly
GUC Val GCC Ala GAC Asp | GGC Gly
G| cua val GCA Ala GAA  Glu GGA Gly
GUG Val GCG Ala GAG Glu GGG Gly

Abreviaturas dos aminoacidos
Phe ou fen = fenilalanina

Leu = leucina

Ile ou iso = isoleucina
Met = metionina

Val = valina

Ser = serina

Pro = prolina

Thr ou tre = treonina
Ala = alanina

Tyr ou tir = tirosina
His = histidina

GIn = glutamina

Asn = aspargina

Lys ou lis = lisina

Asp = acido aspartico
Glu = acido glutamico
Cys ou cis = cisteina
Trp = triptofano

Arg = arginina

Gly ou gli = glicina

*A abreviatura pare corresponde aos cédons

de parada.

Fonte: AMABIS, J.; MARTHO, G. Biologia - Biologia das Céiulas. 3. ed. Sao Paulo: Moderna, 2010. vol. 1. p. 227. (adaptado)

Com base nessas informagdes, determinou-se que as plantas citral e canela sédo diferentes genotipicamente.
Os aminoacidos correspondentes a elas sdo, respectivamente,

leu — fen — gli — trp — ser — cis — ala — fen

asn — lis — pro — tre — tre — pro — arg — lis

asn — lis — pro — tre — tre — pro — arg — lis

leu — lis — gli — tre — ser — pro — ala — lis

leu — fen — gli — trp — ser — cis — ala — fen

e pro — fen — pro — gli — fen — gli — fen — pro.

e dgli-lis—gli— pro—lis — pro — lis — gli.

e pro — fen — pro — gli — fen — gli — fen — pro.

e pro — lis — pro — pro — fen — pro — pro — gli.

e gli—Ilis—gli— pro - lis — pro — lis — gli.



Questao 18@

Durante a caminhada dos escoteiros, o gasto energético foi grande. Estavam avisados de que o
passeio seria cansativo, por isso muitos levaram barrinhas de cereais, mas alguns néo tinham levado
nada e precisaram utilizar suas proprias reservas de energia. Essa reserva estava armazenada em
seu organismo, naformade

A glicerideo.

B vitamina.
¢ esteroide.
D proteina.

e glicogénio.

Questéo 1 9@

No acampamento dos escoteiros, para a conservagéo da carne bovina, € aconselhada a utilizagédo de
um tempero com sal, vinagre e alho, com a finalidade de desidratar, mudar o pH e espantar insetos,

respectivamente.
Observe:
Acido acético Semelhante a
| |
O
/
H —+— C< H—C—H
OH |
H
Alicina Semelhante a

[ i
/\/ﬂ\s/\/ o~ S\o

Em relagdo aos compostos NaC/, acido acético (presente no vinagre) e alicina (composto responsavel pelo odor
caracteristico do alho), analise as afirmativas:

| - O NaC/ é um composto idnico, que tem como caracteristica formar um reticulo cristalino.
Il - O carbono assinalado no acido acético tem geometria tetraédrica.

Il - O enxofre assinalado na alicina ndo obedece a regra do octeto.

Esta(ao) correta(s)
A apenas . ¢ apenaslelll e | 1lelll

B apenaslell o apenasllelll.



Questao 20@

No acampamento, também é recomendavel que a higienizacdo das verduras seja realizada com uma
solugéo de hipoclorito de sodio. Areagao do hipoclorito com a agua € mostrada a seguir.

NaCtO + H,0 —> NaOH + HC(O

Adesinfecgao ocorre pela reagéo do HC/O com os micro-organismos, formando C/, no interior das células. Areacédo do
hipoclorito de sédio com agua é classificada como reacéo de

sintese.

>

B analise.
¢ deslocamento.
b duplatroca.

E  oxirredugéo.

Questéao 21 BIU

Muitos dos escoteiros estavam em idade reprodutiva e, entdo, o chefe separou as barracas das
meninas das dos meninos para ndo incentivar a formagéo de casais. Com isso, procurou evitar futuras
gestagbes indesejadas, pois sabia que os hormonios deles estavam bastante ativos.

Os hormdnios que promovem os impulsos sexuais no homem e na mulher sdo as gonadotrofinas. Esses horménios
sdo produzidos pelo(a)

>

hipofise.

B figado.

¢ espermatozoide.

D ovocito.

E tireoide.



Questao 22@

Para realizar suas atividades, os escoteiros utilizam varios utensilios de ferro, como grelhas, facas e
cunhas. Adesvantagem do uso desses materiais de ferro € a corrosao, resultado da oxidagao do ferro
que forma varios compostos, entre eles, 6xido de ferro.

Com relagéo ao 6xido de ferro, é correto afirmar:

| - Pode existir na forma de 6xido ferroso, FeO.
Il - Pode existir na forma de 6xido férrico, Fe,O,.

Il - O ion ferro possui estado de oxidacdo +2 e +3 no éxido ferroso e no éxido férrico, respectivamente.

Esta(do) correta(s)

A apenas |
B apenas Il.
¢ apenas lll.

b apenaslell

E I 1lelll

Questao 23@

Segundo o Instituto de Pesquisa Econdémica Aplicada (IPEA), em dezembro de 2008, foram
registrados, no setor de turismo (ACTs - Atividades Caracteristicas de Turismo), 879.003 empregos
formais. Ja na economia como um todo (incluindo setores estatutarios e militares), esse nimero foi de
30.862.772.

De acordo com os dados, a razdo entre o numero de empregos formais na economia como um todo e em ACTs é
iguala

a9
316

a 10
351

c 158
45

p 351
10

e 316,
9



Questao 24@

1 A Londres de 2012 parece um constante canteiro de obras, boa parte delas relacionada
aos Jogos Olimpicos. O evento ajudou a desenvolver a Zona Leste da capital. O Parque
Olimpico foi instalado em Stratford, a cerca de dez quildmetros do centro, em uma regido que
antes era ocupada por lixo industrial. A constru¢ado demandou o trabalho de descontaminagao

5 do terreno e recuperacao das aguas que o cortam. Apos os Jogos, a maioria das instalacdes
olimpicas sera removida, e o parque sera aberto a comunidade, rebatizado como Queen
Elizabeth Park.

Fonte: OLIVEIRA, Jonas. Iconoclasta. Viagem e Turismo, ano 17, n. 6, p. 78-89, jun. 2012.

Analise as afirmativas relacionadas com o conteudo e a organizagao linguistica do texto.

| - A construgdo do Parque Olimpico londrino foi to prejudicial ao meio ambiente, que as instalagdes olimpicas serédo
removidas apés os Jogos.

Il - No contexto, o adjetivo “constante” ({.1) pode ser substituido por incessante, assim como a forma verbal
“‘demandou” (£.4) pode ser substituida por impossibilitou.

[l - Os substantivos “descontaminacéo” (£.4) e “recuperacao” (£.5) ttm uma caracteristica comum: ambos derivam de
umverbo.

Esta(do) correta(s)
A apenasl.
B apenasll.
¢ apenaslll.

p  apenaslell.

E apenasllelll.



Questao 25@

Os aeroportos brasileiros serdo os primeiros locais que muitos dos 600 mil turis-
tas estrangeiros, estimados para a Copa do Mundo FIFA 2014, conheceréo no Brasil. Em
grande parte dos aeroportos, estdo sendo realizadas obras para melhor receber os
visitantes e atender a uma forte demanda decorrente da expansdo da classe média
brasileira.

Fonte: Disponivel em <http://www.copa2014.gov.br>. Acesso em: 7 jun. 2012. (adaptado)
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O grafico mostra a capacidade (C), ademanda (D) de passageiros/ano em 2010 e a expectativa/proje¢ao para 2014 do
Aeroporto Salgado Filho (Porto Alegre, RS), segundo dados da Infraero — Empresa Brasileira de Infraestrutura
Aeronautica.

De acordo com os dados fornecidos no grafico, o numero de passageiros/ano, quando a demanda (D) for igual a
capacidade (C) do terminal, sera, aproximadamente, igual a

>

sete milhdes, sessenta mil e seiscentos.

B setemilhdes, oitenta e cinco mil e setecentos.

¢ sete milhdes, cento e vinte e cinco mil.

p sete milhdes, cento e oitenta mil e setecentos.

e sete milhdes, cento e oitenta e seis mil.



Questao 26@
O uso de hélices para propulsédo de avides ainda € muito frequente. Quando em movimento, essas
hélices empurram o ar para tras; por isso, o avido se move para frente. Esse fendbmeno é explicado

pelo(a)
A 1%]ei de Newton.
B 2?2 lei de Newton.
¢ 3?lei de Newton.
D principio de conservacao de energia.

E  principio da relatividade do movimento.

Questao 27@]
O gréfico a seguir mostra a distribuicdo percentual do valor da producao gerada pelas Atividades
Caracteristicas do Turismo no Brasil por atividade, em 2007.
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Fonte: Disponivel em <http://www.ibge.gov.br>. Acesso em: 15 jun. 2012. (adaptado)

Sabe-se que, em 2007, as Atividades Caracteristicas do Turismo geraram uma producao de 168,8 bilhdes de reais.
Qual é, aproximadamente, em bilhdes de reais, a produgdo gerada pelas Atividades recreativas, culturais e

desportivas?
A 13,1. c 224. E 674

B 16,0. D 33,4.



Questao ZBL@

Algumas empresas privadas tém demonstrado interesse em desenvolver veiculos espaciais com o
objetivo de promover o turismo espacial. Nesse caso, um foguete ou avido impulsiona o veiculo, de
modo que ele entre em érbita ao redor da Terra. Admitindo-se que o0 movimento orbital € um movimento
circular uniforme em um referencial fixo na Terra, é correto afirmar que

o peso de cada passageiro € nulo, quando esse passageiro esta em érbita.

uma forga centrifuga atua sobre cada passageiro, formando um par agéo-reagéo com a forga gravitacional.

0 peso de cada passageiro atua como forga centripeta do movimento; por isso, os passageiros s&o acelerados
emdirecdo ao centro da Terra.

o0 médulo da velocidade angular dos passageiros, medido em relagcéo a um referencial fixo na Terra, depende do
quadrado do médulo da velocidade tangencial deles.

aaceleracéo de cada passageiro é nula.

9,=49;.

9,= 29 -
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mla
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Questéo 29@

Durante uma visita ao planeta X, um astronauta realizou um experimento para determinar o médulo da
aceleragéao gravitacional local. O experimento consistiu em determinar o tempo de queda de um objeto
de massa m, abandonado a partir do repouso e de uma altura h. O astronauta verificou que o tempo de
queda, desprezando a resisténcia com a atmosfera local, € metade do valor medido, quando o
experimento é realizado na Terra, em condi¢des idénticas. Com base nesse resultado, pode-se
concluir que o moédulo da aceleragdo gravitacional no planeta X(g,) €, comparado com o modulo da
aceleragdo gravitacional na Terra(g,),



Questao 30@

(SUSPIRC) SER ESPOSA PE

UM HOMEM QUE VIVE
VIAJANGO E UMA

ELE VISITA AS E EU GANHO UMA CASA LIMPA

GRANDES CIDADES PURANTE TRES SEMANAS /

EUROPZIAS DuURAM-
TE TRES SEMANAS...

Fonte: BROWNE, D.; BROWNE, C. O meihor de Hagar, o Horrivel, 6. Porto Alegre, RS: L&PM, 2009, p. 68.
Identifique o recurso que NAO faz parte da reproducéo do monélogo da personagem da tirinha.

A Um pronome relativo retoma termo mencionado anteriormente.

B Ospronomes pessoais da primeira e da terceira pessoa retomam termos mencionados anteriormente.
¢ Umdos substantivos foi qualificado por dois adjetivos.

o Hanumeral, substantivo e adjetivo iniciados por encontro consonantal.

e Aspalavras “é€” e “trés” sdo acentuadas pela mesmarazao.

Se vocé optou por Inglés, passe para a pagina 24.




PROVA SELETIVA 1

Para responder as questdes de numeros 31 a 34, considere o texto a seguir.

1Viajary aprender espainol

Viajar por Espafiay América Latina

Viajar te da una visién mas profunda del mundo, de la gente y de sus
culturas. Viajar también expande tus horizontes y te permite

5conocerte mejor a ti mismo y aprender mas acerca de lo que quieres.
Combinar el aprendizaje de una lengua con el conocimiento de
culturas y lugares es una forma fantastica, sobre todo para nuestros
estudiantes, de divertirse y hacer que su afo sabatico sea realmente
util.

estudiando una lengua extranjera, sino que también quieren retarse a
si mismos a visitar otros lugares. Seguro que un afio viajando
representa un reto fantastico para ti, y eso te permitira obtener importantes habilidades en areas como la
comunicacion, latoma de decisiones, la resistencia y la iniciativa.

15 Nuestro programa de afo sabatico te posibilitara hacer eso. Tenemos acuerdos con centros e institutos para
el afio sabatico en Espana y en América Latina. En Espafia, un pais que nos ofrece una gran variedad y una
enorme diferencia entre las regiones - por ejemplo, las influencias arabes del sur comparadas con los paisajes
del norte (que se parecen a paisajes britanicos, con tendencia a la lluvia y con muchas colinas llenas de
vegetacion) - ofrecemos ciudades en las que estudiar durante tu afo sabatico en tus estudios:

20+ Laimpresionante y artistica Barcelona;
« Lapreciosa ciudad estudiantil de Salamanca;
» Valencia, en la costa mediterranea;
» Elcentrodela Costadel Sol, Malaga, en Andalucia;
» Granada, donde se encuentrala Alhambra;
25+ San Sebastian en el Pais Vasco; o
» Alicante, donde ha sido excavada una ciudad Ibérica antigua, Lucentum.

Viajar a un continente extranjero te expone a culturas muy diferentes y hace tu afio sabatico mas interesante,
garantizando una experiencia exoética. AlL Madrid también tiene un programa para el afio sabatico en los
estudios en paises de América Latina:

30+ Escucharmariachis en México;
« EnArgentina, visitar la pintoresca Patagonia;
« \Vereldesierto de Atacama en Chile;
- Viajarala capital de Venezuela, Caracas;
« Nadaren el mardel Caribe en Costa Rica; o
35« Visitar Cusco en Peru.

Para mas informacion, por favor, jconsulta a nuestros consejeros del afio sabatico en los estudios!

Fonte: Disponivel em: <http://www.spanish.ailmadrid.com/gap-year/travel_and_learn_spanish>. Acesso em 10 jul. 2012.



Questéao 31 Mﬂ

No contexto apresentado, a expressao “sino que también” (£.11) tem valor de

A adigdo.
B negacao.
¢ tempo.

D oposicdo.

e alternancia.

Questéo 32@]

Com base no texto, é correto afirmar que

A a Espanha ¢ o pais ideal para aprender o espanhol, pois € o berc¢o do idioma.

B €& preciso, para aprender uma lingua, viajar e viver a cultura do povo que a fala.

¢ pessoas que viagjam muito a turismo acabam aprendendo a lingua estrangeira dos paises visitados.

D a América Latina possui os melhores destinos para quem quer aprender o espanhol em situagao formal.

E viagens de estudo de linguas podem ampliar também nosso conhecimento.

Questé&o 33@]

No segmento “Viajar también expande tus horizontes y te permite conocerte mejor a ti mismo y
aprender mas acerca de lo que quieres” (£.4-5), pode-se perceber que o texto usa um tratamento
informal (tU). Vertendo o trecho para o tratamento formal (usted), obtém-se:

A Viajar también expande vuestros horizontes y os permite conoceros mejor a vosotros mismos y aprender mas
acercade lo que queréis.

B Viajartambién expande tus horizontes y te permite conocerte mejor a vos mismo y aprender mas acerca de lo que
querés.

¢ Viajar también expande sus horizontes y le permite conocerse mejor a si mismo y aprender mas acerca de lo que
quiere.

D Viajar también expande nuestros horizontes y nos permite conocernos mejor a nosotros mismos y aprender mas
acercade lo que queremos.

e Viajar también expande sus horizontes y les permite conocerse mejor a si mismos y aprender mas acerca de lo
que quieren.



Questao 34@

No texto, a AIL Madrid oferece, entre outras coisas,

| - um programa de um ano de estudos em paises da América Latina.
Il - o contato com diferentes culturas, como a arabe e a britanica.
lIl - uma gama de cidades em que se pode estudar.
Esta(ado) correta(s)
A apenas |.
B apenas Il.
c apenaslell.
o apenaslelll

E apenasllelll.

Para responder as questdes de numeros 35 a 38, considere o texto a seguir.

1 La nueva moda de los hoteles ecoloégicos y sostenibles

Mientras hace unos afos primaba la cantidad a la calidad de alojamientos turisticos (no hay mas que ver las

grandes urbes construidas de la nada en la costa mediterranea), parece que en los Ultimos afios esta

tendencia se ha invertido. Ahora tanto hosteleros como clientes buscan y ofrecen alojamientos especiales,
5 distintos, como es el caso de los hoteles ecolégicos y sostenibles.

El incremento de la preocupacion por el medio ambiente y su conservacion ha llevado al sector hostelero a
ofrecer innovadores lugares donde poder pasar las vacaciones. Desde casas rurales en mitad de parajes
naturales de alto interés biolégico, hasta hoteles que alimentan la calefaccion quemando los huesos de las
aceitunas. Todo vale si el fin Gltimo es el medio ambiente.

10 En muchos casos se combina el factor rural con el disefio interior, la arquitectura y el respeto por el medio
ambiente, son los conocidos como hoteles ecolbgicos y sostenibles. Este tipo de alojamientos tienen dos
objetivos claros: por un lado colaborar con el medio manteniendo y fomentando la biodiversidad de la zona
donde estan enclavados y por otro que los huéspedes se sientan comodos.

Las nuevas formas de turismo también han generado que los buscadores y empresas por Internet se hayan
15 tenido que adaptar. Es el caso de Expedia, que ha decidido sumarse a esta tendencia ecologica incorporando
un nuevo filtro de busqueda avanzada para facilitar la eleccion de este tipo de alojamientos en su portal.

Turismo responsable

Como explica el director de Marketing online de la agencia de viajes, Llibert Argerich, "el turismo responsable
es una nueva forma de comportamiento turistico", lo que ha hecho que la agencia haya mejorado los recursos
20 disponibles para "proporcionar asi conciencia ecolégica a nuestros usuarios" apunta.

@21



A la hora de elegir el alojamiento la propia agencia recomienda tener en cuenta varios aspectos de los
alojamientos ecoldgicos, que a fin de cuentas diferencian los unos de los otros. Entre estas diferencias se
encuentra la armonia con el medio ambiente, las energias renovables, la alimentacion, la distancia a nucleos
urbanos grandes y las posibilidades de ocio.

Javier Flores | 25/06/2010

Fonte: Disponivel em: <http://www.muyinteresante.es/buscador-hoteles-ecologicos-y-sostenibles >. Acesso em: 4 jul. 2012.

Questéo 35@

No primeiro paragrafo, nas linhas 2 a 4, o segmento “Mientras hace unos afios primaba la cantidad a la
calidad de alojamientos turisticos (no hay mas que ver las grandes urbes construidas de la nada en la
costa mediterranea), parece que en los ultimos afios esta tendencia se ha invertido”

A compara a preocupacao atual do setor hoteleiro, voltada a qualidade, com a precedente, voltada a quantidade.

B destaca o setorhoteleiro da costa mediterranea, apontando-o como aquele que possui a melhor urbanizagéo.

¢ colocaem evidéncia as novas tendéncias do setor hoteleiro, em que predominam o luxo e os altos custos.

p descreve aformade ocupacao da costa, em que grandes centros urbanos continuam surgindo do nada.

E apontaumainversao de tendéncia, demonstrando que o Mediterraneo deixou de ser uma boa op¢éo de turismo.

Questéo 36@

Em “Desde casas rurales en mitad de parajes naturales de alto interés bioldgico” (£.7-8), o segmento
sublinhado daideia de

A modo.

B finalidade.

¢ lugar.
b condigéo.
E  tempo.

Questéo 37@

Sobre os hotéis ecolbgicos e sustentaveis, considere as seguintes afirmagoes:

| - Combinam, em geral, o fator rural com a decoracéo, a arquitetura e o respeito pelo meio ambiente.
Il - Buscam preservar o meio ambiente, mantendo e ampliando a biodiversidade da zona onde estéo inseridos.
[l - Proporcionam comodidade aos seus héspedes.

IV - Aceitam apenas hdspedes ecoturistas.

22@



Esta(ao) correta(s)

A apenas .

B  apenasllelll.

¢ apenas |, llelll.
b apenas |, lll e IV.

E apenasllelV.

Questao 38@

Determine se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() As palavras “rurales” e “parajes” sofrem o mesmo processo de formacgéo de plural que “hoteles”.
() O singular de “los huesos de las aceitunas” é “lo hueso de la aceituna”.
() Ao passar para o singular “las grandes urbes”, obtém-se “la gran urbe”.

A sequéncia correta é

A F-V-V
B F-F-W
c V-V-F
o V-F-F
e F-V-F

A seguir, acompanhe a prova de Inglés.



PROVA SELETIVA 1

Para responder as questdes de numeros 31 a 38, considere o texto a seguir.

1 Ecotourist: What type are you?

Image Source: Dcrnewsblog.com

Ecotourism accounts for 6% of the worldwide Gross Domestic Product with a staggering growth rate of 5% per
year. The industry is being driven by a rising consumer demand, but there are different types of ecotourists.

According to the United Nations, there are three types: hard ecotourist, soft ecotourist and the adventure
5 ecotourist. They have acommon interest but enjoy slightly different flavors of green travel.

The hard ecotourist is motivated primarily by a scientific interest in nature and is interested in bird watching,
nature photography, and botanical trips. Sometimes they will take on activities that require strenuous effort and
non-hotel accommodations.

The second type is the soft ecotourist. They are the fastest growing segment. This type is interested in
10 observing wildlife and participating in local culture. Hiking is a favorite activity and they are less intense than the
hard ecotourist.

The third type is the adventure ecotourist. This type engages in moderate to high-risk activities such as surfing,
scuba diving, snorkeling, wind surfing, whitewater rafting, and sport fishing. These types are the adrenaline all
or nothing types looking for a challenge.

15 Ecotourism promotes cultural awareness, tolerance and commitment to protecting the environment. But
ecotourism does not mean sacrificing luxury. Luxury with an eco-experience is a fast growing market. There is
an increasing demand from consumers for green luxury. It is a myth that in order to do things in an ecologically
friendly way there is sacrifice. Being green does not mean a reduction in our quality of life, it actually means an
improvement in our quality of life.

Fonte: Disponivel em: <http://www.crocodilebay.com/blog/2012/08/17/ecotourist-what-type-are-you/>. Acesso em 17 ago. 2012.

24@



Questéao 31 ulﬂ

O publico-alvo imediato do texto séo
A agéncias de turismo.
B as Nagbes Unidas.
¢ governantes.
D ecoturistas.

E hotéis ecoldgicos de luxo.

Questao 32@

O texto traz informagdes sobre ecoturistas, principalmente referentes a

A tipos de ecoturistas.

B deveres dos ecoturistas.

¢ sacrificios dos ecoturistas.

b destinos preferidos dos ecoturistas.

E exigéncias contemporaneas dos ecoturistas.

Questao 33@

No segmento “Being green does not mean a reduction in our quality of life, it actually means an
improvementin our quality of life” (£.18-19), a palavra sublinhada pode ser traduzida como

A “atualmente” e tem a fungéo de localizar um acontecimento no tempo.

B “naverdade”etem afung&o de indicar um contraste entre duas ideias.

¢ ‘“recentemente” e tem afungédo de mostrar sequéncia entre dois acontecimentos.
D “defato” etemafungéo de comprovar um acontecimento.

E “realmente” e tem afung¢ao de concordar com o que foi dito antes no segmento.



Questao 34@

Os ecoturistas sdo agrupados em trés tipos, com base no critério do(s)

A tipo de lugar mais visitado.

B numero de viagens realizadas.

¢ recursos financeiros disponiveis.

D interesses e atividades desenvolvidas.

E tipo de hospedagem usado.

Questé&o 35@

A alternativa em que o segmento indica acao fisica é

A “there are different types of ecotourists” (.3).

B “They have a common interest” (£.5).

¢ “This type engages in moderate to high-risk activities” (£.12).

D “Being green does not mean a reduction in our quality of life” (£.18).

E “The third type is the adventure ecotourist” (£.12).

Questao 36@

Considere os segmentos a seguir.

I - “According to the United Nations, there are three types” ({.4).

Il - “This type engages in moderate to high-risk activities such as surfing, scuba diving, snorkeling, wind surfing”
(£.12-13).

I1I - “Itis a myth thatin order to do things in an ecologically friendly way there is sacrifice* (£.17-18).

Marque a alternativa que apresenta segmentos que substituam respectivamente as expressées sublinhadasem |, Il e
Ill, sem que haja alteragéo de sentido.

A As reported by — mainly — because
B For — like — dueto

¢ Asreported by — like — to

D In spite of — except — to

E In agreement with — mainly — after



Questao 37@

Com base no texto,

A luxo e ecoturismo estdo em lados opostos, nao podendo ser combinados.

B 0s sacrificios do ecoturismo, como dormir em barracas, trazem melhor qualidade de vida.
¢ os ecoturistas do tipo “duro” sdo os mais intensos e os Unicos que aceitam correr riscos.
D 0os ecoturistas do tipo “brando” sdo o0 segmento que mais cresce e exige luxo ecolégico.

E atolerdncia é uma das caracteristicas do ecoturismo.

Questao 38@

O segmento “looking for a challenge” (£.14) caracteriza os ecoturistas aventureiros e pode ser
traduzido da seguinte forma:

A no enfrentamento de um desafio.
B em busca de um desafio.
¢ olhando para um desafio.
D na espera de um desafio.

e parecendo um desafio.



ANOTACOES/CALCULOS
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PROVA SELETIVA 1

~

ALEMAO

INSCRICAO N°:
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BRASIL
UFSM

PROERAD [COPERVES

UFSM
TEXTO
Para responder as questdes de numeros 31 a 38, considere o texto a seguir.

1Weit, weit weg: Als Austauschschiilerim Ausland

Text von Kathrin Dorscheid

Ob Australien, Mexiko oder Italien — wie fuhlt es sich an, als
Austauschschdler in der Fremde zu leben, fern von Heimat, Freunden
| 5und Familie? GEOlino.de-Userinnen erzahlen von ihren Erfahrungen
imAusland.

Down Under

Teresa Kania (15) ist schon seit vier Monaten in Australien, wo sie die
11. Klasse verbringt. Sie berichtet von Rucksacktouren im Dschungel,
MRl 10 Wochenenden am Strand — und davon, was man wéhrend eines
Auslandsaufenthaltes alles Uiber sich selbst lernen kann.

Bildunterschrift: Teresa (rechts) mit Freundinnen am Strand in Port Douglas.
Atemberaubende Natur

Ich heiRe Teresa, bin fuinfzehn Jahre alt und bin seit Juli fir ein Jahr in Cairns in Australien, um hier als
15 Austauschschilerin an der Trinity Bay State High School so viel wie méglich von der Lebensweise der

“Aussies” mitzunehmen. Ich bin Gberglicklich, dass ich die Méglichkeit habe, fir ein Jahr in Australien zu

leben. Es ist ein wunderschénes Land und die Natur ist atemberaubend. Im Gegensatz zum kalten

Deutschland scheint hier die Sonne das ganze Jahr Giber und die Leute sind alle sehr locker und freundlich. Am

Wochenende fahre ich so oft wie méglich mit Freunden an einen der traumhaften Strande im Norden von
20 Cairns , um im Pazifik schwimmen zu gehen.

Als GrofB3stddterin in der Kleinstadt

Da ich aus Berlin komme, war es fur mich am Anfang etwas schwer, mich in einer Kleinstadt wie Cairns
einzuleben. Manchmal vermisse ich das "GrofRstadtfeeling" auch immer noch. Vor allem die 6&ffentlichen
Verkehrsmittel, da die Busse hier nurim Stundentakt fahren und man seine Zeit gut einteilen muss und nicht so

25 spontan sein kann, wenn man noch kein Auto hat. Trotzdem finde ich mittlerweile, dass es auch Vorteile hatin
einer Kleinstadt zu leben. Man trifft in der Stadt eigentlich immer Freunde und es geht nicht so hektisch zu wie
in der Grofstadt.

Fonte: Disponivel em <http://www.geo.de>. Acesso em: 4 jul. 2012. @
01



Questéo 31 ﬂlﬂ

A pergunta que centraliza a ideia do texto é:

A Por que ficar longe de casa, dos amigos e da familia?
B Quando é aconselhavel ir ao exterior?

¢ Como é viver no estrangeiro como intercambista?

D As experiéncias no exterior sdo Uteis?

e Qual é a melhor forma de receber um intercambista em casa?

Questé&o 32@

De acordo com o texto, identifique se cada uma das seguintes afirmacdes é verdadeira (V) ou falsa (F).

() Teresa chegou ha um ano na Australia.
() Segundo Teresa, a Australia € um pais maravilhoso, e a natureza é sensacional.

() Teresa vem de Berlim e as vezes ainda sente falta da sensacdo de cidade grande.

A sequéncia correta é

A F-V -V
B F-V-F
c V-F-V
b F-F -V
e V-F-F

Questéo 33@

Na frase “Am Wochenende fahre ich so oft wie méglich mit Freunden [...]" (£.18-19), o segmento
sublinhado daideia de

A oposicéo.

B frequéncia.
¢ lugar.

p alternancia.

E Causa.



Questéo 34@

Na frase “Sie berichtet von Rucksacktouren im Dschungel [...]°({.9), a palavra sublinhada tem sentido
semelhante a

A lebt.

B kommt.
¢ wohnt.
D erzahlt.
E geht.

Questéo 35@

Amelhor tradugéo para o fragmento “Ich bin Uberglucklich, dass ich die Méglichkeit habe, fur ein Jahrin
Australien zuleben” (£.16-17) é:

A Tenho certeza de poder passar uns meses na Australia.

B Estou feliz por ter tido a oportunidade de ficar um tempo na Australia.

¢ Estou supermotivada por ter acesso a vida na Australia por uma temporada.
b Tenho certeza de ter motivacao suficiente para viver um tempo na Australia.

e Estou superfeliz por ter a possibilidade de viver um ano na Australia.

Questéo 36@

Na frase “GEOIlino.de-Userinnen erzahlen von ihren Erfahrungen im Ausland” (£.5-6), a palavra
sublinhadarefere-se a

A GEOIlino.de-Userinnen.

B Heimat.

¢ Fremde.

b Freunde.

e Familie.
Questéo 37@
Na frase “Vor allem die 6ffentlichen Verkehrsmittel, da die Busse hier nur im Stundentakt fahren [...]”
(£.23-24), a palavra sublinhada refere-se a

A Berlin.

B Cairns.

¢ Grol3stadt.
b Verkehrsmittel.

e Stundentakt.



Questéo 38@

Na frase “Man trifft in der Stadt eigentlich immer Freunde und es geht nicht so hektisch zu wie in der
Grolstadt” (£.26-27), os segmentos sublinhados indicam

A tempo.

B concordancia.
¢ consequéncia.
D comparagéo.

E concluséo.
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TEXTO
Para responder as questdes de numeros 31 a 38, considere o texto a seguir.

1Le vélo: le mode de déplacement préféré des éco-
voyageurs!

Le tourisme durable commence par la mobilité douce. Faire du
vélo est sans doute I'une des plus belles fagons de découvrir
5 une région, et cela permet de respecter I'environnement et de
favoriser un tourisme lent, vecteur d’emplois. Selon le Ministere
du Tourisme, les activités économiques liées au vélo
représentent 35 000 emplois en France, dont 16 500 emplois
touristiques. Le tourisme a vélo renforce [attractivité et
10 'économie touristique des destinations. Toutes les grandes
villes de France se sont maintenant dotées de systéme de vélos
en libre-service, autre preuve du succes du vélo pour le
tourisme urbain. L’heure est a la petite reine, et de plus en plus
de voyageurs se lancent dans des tribulations a deux roues sur

Y

15 plusieurs jours ou semaines, en France et a I'étranger.
L'avantage du vélo sur la marche a pied, c’est évidemment qu’on peut parcourir un plus grand territoire
et voir plus de choses.

Saviez-vous qu’on va au moins cing fois plus vite en vélo qu’a pied? Faire cinquante kilomeétres a vélo, c’est a
la portée du plus grand nombre, pas besoin d’étre un grand sportif'!

20 Vous étes convaincus, trés bien, mais quel vélo choisir ? Le VTT ou vélo tout terrain est idéal dans les milieux
naturels, mais ne convient guere pour le tourisme urbain ou la route. C’est un VTC qu’il faudra choisir si vous
souhaitez faire un peu de tout. Le vélo dit hollandais convient davantage pour la ville.

Consultez une boutique vélo en ligne pour faire votre choix. Débutez la préparation de vos prochaines
vacances a vélo aux quatre coins d’Europe dés maintenant !

Fonte: Disponivel em <http://www.voyagespourlaplanete.com/le-velo-le-mode-de-deplacement-prefere-des-eco-voyageurs/>. Acesso em: 12 ago. 2012. (adaptado)
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Questéo 31 ﬂlﬂ

Considerando o texto, analise as afirmativas:

| - Fazer passeios em barcos a vela contribui para o turismo que preserva a natureza.
Il - A velocidade de um passeio de bicicleta depende de uma intensa preparagéo fisica especializada.

Il - A bicicleta VTT n&o é indicada para uso na cidade.

Esta(ado) correta(s)
A apenas |.
B apenas Il.

¢ apenaslell

b apenas lll.
e L 1lell
Questao 32@
D’aprés le texte, les emplois touristiques représentent des emplois liés

au vélo en France.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna.

A deux tiers

B un peu plus que la moitié
¢ exactement la moitié

D un peu moins que la moitié

E exactement le double

Questao 33@

Assinale a alternativa em que todas as palavras remetem ao leitor do texto.

A Vous ({.20) — Consultez (£.23) — votre (1.23)
B préféré ({.1) — souhaitez (£.22) — vos (1.23)

¢ Faire (£.3) — Consultez (£.23) — respecter (£.5)
b Vous (£.20) — sont({.11) — votre (£.23)

e Faire (£.3) — sont({.11) — vos ({.23)



Questéo 34@

Analise as seguintes afirmagdes sobre o texto:

| - O primeiro paragrafo apresenta as vantagens da utilizagdo de um meio de transporte leve.

Il - Nos demais paragrafos, a estratégia escolhida pelo autor consiste em se aproximar do leitor através de perguntas e
orientacdes.

Il - O uso do meio de transporte apontado no texto alia o respeito ao meio ambiente ao crescimento do numero de
empregos.

Esta(do) correta(s)
A apenas |.
B apenas Il.
¢ apenaslelll
o apenasllelll.

e I 1lelll

Questéo 35@

Em “C’est un VTC qu'’il faudra choisir si vous souhaitez faire un peu de tout” ({.21-22), se o pronome
sublinhado fosse substituido por tu, o verbo passaria a ser

A souhaiter.

B souhaites.

¢ souhaitent.

D souhaité.

E souhaite.

Questéo 36[\@

Os segmentos “Selon” (£.6), “maintenant” (£.11) e “plus” (£.18) indicam, respectivamente,

A adicdo — limitagdo — comparacéo.

B conformidade — tempo — intensidade.
¢ adicdo — limitagdo - intensidade.

p  adicdo — tempo — comparacgéao.

e conformidade — limitagdo — intensidade.



Questéo 37@

A expressdo “mobilité douce” (£.3) apresenta as mesmas classes de palavras que ocorrem,
respectivamente, em

A sansdoute (£.4).

B petitereine (£.13).

¢ tourisme urbain (£.13).
b vecteurd’emplois (£.6).

e cinqfois (£.18).

Questéo 38@

Dentre os segmentos a seguir, assinale aquele que caracteriza “vélo”.

A quatre coins (£.24).
B besoin(£.19).

¢ cingfois (£.18).

o marche (£.16).

e deuxroues ({.14).
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Para responder as questdes de numeros 31 a 38, considere o texto a seguir.

1Cresce il turismo culturale in Italia

In Italia crescono i numeri del turismo culturale. Dopo il mare, infatti, &
il nostro immenso patrimonio storico-artistico ad attirare il maggior
numero di viaggiatori. Secondo I'Osservatorio Nazionale del Turismo,
5dei 16,9 milioni di turisti che hanno scelto come destinazione ['ltalia lo
scorso agosto, il 18,8% ha scelto citta d’arte o siti archeologici. | dati
del Ministero per i Beni e le Attivita Culturali del primo semestre del
2011 segnano un aumento del 9,6% rispetto al 2010 dei visitatori dei
luoghi della cultura statali, raggiungendo oltre 20 milioni di ingressi.

il 10Un settore, insomma, che non sembra conoscere crisi, ma piuttosto
che cambia e si evolve in base alle esigenze dei viaggiatori e alle
nuove tecnologie, come dimostra la prima edizione di Art & Tourism, la
prima edizione della fiera internazionale dedicata proprio al turismo
culturale e all'arte che si tiene alla Fortezza da Basso a Firenze fino al 20 maggio.

15 Secondo un recente studio dell’Osservatorio Nazionale del Turismo (che si riferisce al novembre 2011),
accanto al classico turismo mordi e fuggi, si € fatta strada la richiesta di viaggi piu slow, non tanto dal punto di
vista della durata, ma dell’intensita: una quota consistente di viaggiatori richiede un’esperienza a 360° nella
cultura deiluoghi che visita e preferisce compiere viaggi consapevoli.

Il turismo culturale non conosce crisi, ma spesso viene considerato come un settore trascurabile. L’'evento
20 fiorentino prova a cambiare le cose.

Fonte: Disponivel em <http://viaggi.virgilio.it/notizie/turismo-citta-arte-firenze-fiera.html (adaptado)>. Acesso em: 28 jun. 2012.

Questéo 31 [\mj

O texto classifica-se melhor como

A descritivo. ¢ foélder turistico. E noticia.

B anuncio publicitario. o manual de instrugéo.



Questéo 32@

O objetivo principal do texto é

A divulgar o imenso patrimdnio histérico-artistico da Italia.

B mostrar que o setor turistico atual se adapta ao gosto dos turistas.
¢ informar sobre o crescimento do turismo cultural na Italia.

b demonstrar que o turismo cultural na Italia ndo esta em crise.

E salientar dados estatisticos do turismo na ltalia.

Questao 33@

Segundo o texto, é possivel afirmar:

| - O mar, com suas praias, € a primeira opgéo dos turistas.
Il - Art & Tourism € um sitio arqueolégico nas proximidades de Firenze.

lIl - O numero de turistas que optaram por sitios arqueolégicos, em 2011, ultrapassou os 50%.

Esta(do) correta(s)

A apenas .
B apenas Il.
¢ apenas lll.

b apenaslell

E apenasllelll

Questao 34@

O “che” (1.15) retoma, no texto,

A Turismo (£.15).

B Osservatorio (£.15).
¢ turismo (£.16).

o studio (£.15).

e novembre (£.15).



Questéo 35@

A forma verbal “ha scelto” (£.6) remete

A aVvoz passiva.

B ao passado.

¢ ao modo subjuntivo.
D ao presente.

E ao futuro.

Questao 36@

Levando em conta as relagbes légicas ou circunstanciais, assinale a alternativa INCORRETA.

A spesso (.19) — tempo

B Secondo ({.15) — conformidade
¢ ma(({.10) — oposigéo

o insomma (£.10) — quantidade

e e(f.14) — adigéo

Questéo 37@

Considerando a relagdo de singular/plural e mantendo o mesmo género, esta correta a alternativa:

A la prima edizione ({.12) — le prime edizione.

B Secondo un recente studio ({.15) — Secondo recenti studi.
¢ L'evento fiorentino (£.19-20) — | eventi fiorentini.

b come [...] settore (£.19) — come [...] settore.

E el nostro ({.2-3) — sono le nostre.

Questao 38@
A tradugéo do italiano para o portugués esta INCORRETA em

A maggior (£.3) — melhor.
B richiesta ({.16) — procura.
¢ scelto (£.5) — escolhido.
o luoghi (£.18) — lugares.

e sembra (£.10) — parece.



